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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. Трансформаційні процеси в системі 

мистецької освіти обумовлені, динамічністю соціокультурних перетворень і 

актуалізують попит на формування нової генерації учнівської молоді з 

урахуванням її художніх потреб, естетичних орієнтацій та мистецьких 

уподобань, що дозволить їй мобільно і плідно інтегруватися в сучасний 

культурно-освітній простір. Спостерігаються тенденції до посилення творчої 

складової мистецької підготовки майбутніх музикантів, які спрямовують 

мистецько-освітній процес на виховання унікальної, своєрідної особистості, 

здатної до нестандартних рішень художньо-мистецьких проблем у всіх видах 

творчої діяльності. Нові тенденції зумовлюють процеси, що відбуваються в 

культурі й формують запити щодо модернізації освітнього простору, 

безперервного оновлення змісту мистецької освіти. 

Відповідно до нормативних державних документів, що визначають 

пріоритети сучасного розвитку освітньої системи в Україні: Закону України 

«Про освіту», «Національної доктрини розвитку освіти України у XXI столітті», 

«Стратегії інноваційного розвитку України на 2010-2020 роки в умовах 

глобалізаційних викликів» (2010), «Концепція гуманітарного розвитку України 

на період до 2020 року», «Національної стратегії розвитку освіти в Україні на 

період до 2021 року», Концепції «Нова Українська школа» проектується 

система конструктивних реформ, яка передбачає сутнісну зміну освітньої 

парадигми: перехід від інформаційно-репродуктивної до особистісно 

орієнтованої, компетентнісної освіти [32, 33, 46].   

Педагогічна проблема наявності у сучасного учня фрагментарності 

світогляду виражається у неспроможності оволодіння ним повноцінним 

комплексом знань, відсутністю уміння шукати зв’язки, поєднувати та 

аналізувати відомості про об’єкти та явища, мати здібності до узагальнення. 

Така ситуація стимулює пошук нових форм взаємодії між учнем і вчителем, 

між існуючою практикою та новим поглядом на викладання дисципліни. 
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спрямованість навчання на формування творчого мислення постає одним із 

шляхів подолання означеної проблеми. 

Суперечності між цивілізаційними процесами та індивідуальністю 

людини, між потребами сучасності і традиційною освітньою ситуацією дають 

поштовх до нових досліджень у гуманітарній галузі, зокрема й у музичній 

педагогіці. 

Проблема формування та розвитку творчого мислення  багатогранна й 

різнопланова. Філософський аспект даної проблеми висвітлено в працях Н. 

Банковської, Н. Вінк, Е. Войшвіло, В. Горського, М. Кардачинської, М. Коула, 

В. Павленка. застосуванні. Питання мислення у різний час розглядали 

психологи Б. Ананьєв, І. Бех, Л. Виготський,  Н. Густяков, Е. Іванова, Д. 

Завалішина, Г. Костюк, В. Крутецький, О. Леонтьєв, С. Максименко, О. 

Матюшкін, В. Моляко. Особливості мислення впедагогічній діяльності вивчали 

О. Абдулліна, Д. Гоноболін, З. Калмикова, О. Кошапов. Сучасні українські 

вчені - педагоги вбачають у розвинутому  творчому мисленні один з основних 

критеріїв сформованості культури  сучасної молоді (О. Щолокова), музичного 

сприйняття (О. Ростовський, О. Рудницька), естетичного ставлення до дійсності 

та мистецтва (В. Бутенко, О. Костюк). 

Різноманітність підходів до розв’язання питань розвитку творчого 

мислення, невизначеність провідних позицій щодо означеної проблеми 

породжує неоднозначну оцінку дієвості та необхідності застосування різних 

методик формування творчого мислення учнів, зокрема учнів школи мистецтв 

на уроках фортепіано. В практичній роботі учителя класу фортепіано 

актуального значення набувають питання вироблення умінь, безпосередньо 

пов’язаних з творчістю, таких як імпровізація, підбирання за слухом, створення 

акомпанементу до пісень, адаптація фактури симфонічних, оперних, хорових 

творів до власних виконавських можливостей тощо. 

Аналіз науково-педагогічної літератури засвідчив про недостатню 

розробленість проблеми формування творчого мислення учня-музиканта. 



5 
 

Вивчення практичного досвіду провідних педагогів-музикантів, власні 

спостереження засвідчили, що сучасний стан рівня сформованості творчого 

мислення учнів-піаністів школи мистецтв не задовольняє наявний попит 

суспільства на розвиток творчої особистості, не реалізуються в повній мірі 

прагнення їх до самовираження засобами мистецтва. Це простежується в низці 

суперечностей: між сформованим комплексом традиційних методів творчого 

розвитку учня  та відсутністю культуровідповідних інноваційних педагогічних 

засобів розвитку творчого мислення учня на заняттях з музичного інструменту. 

Отже, потреба у формуванні творчого мислення учнів-піаністів та 

недостатність наукової розробленості методики розвитку творчого мислення в 

процесі навчання гри на музичному інструменті зумовили вибір теми 

дослідження: «Методика формування творчого мислення учнів-піаністів 

школи мистецтв». 

Мета дослідження: розробити, теоретично обгрунтувати та  

експериментально перевірити методику формування творчого  мислення учнів- 

піаністів   школи мистецтв. 

Об’єкт дослідження: процес навчання гри на музичному інструменті 

учнів-учнів-піаністів   школи мистецтв. 

Предмет дослідження: методика формування творчого мислення учнів-

піаністів школи мистецтв. 

Завдання дослідження: 

1.  Проаналізувати та виявити стан розробки проблеми формування  

творчого мислення учнів-музикантів. 

2. Визначити зміст та теоретичні основи формування творчого 

мислення учнів-музикантів. 

3. Визначити базові характеристики творчого мислення учнів-

піаністів та розробити компонентну структуру його розвитку. 

4. Визначити критерії, показники та рівні сформованості творчого 

мислення учнів-піаністів. 
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5. Розробити, теоретично обґрунтувати та експериментально 

перевірити організаційно-методичну модель формування творчого мислення 

учнів-піаністів школи мистецтв . 

Теоретико-методологічну основу дослідження  становлять наукові 

праці, в яких розглядаються: загально-психологічна теорія мислення (С. 

Рубінштейн, А.  Брушлінський, О.Тихомиров); концепції компетентнісного 

підходу до навчальної діяльності (Н. Бібік, О. Бондаревська, О. Пометун,  В. 

Сластьонін); концепції музичного навчання та виховання (Е. Абдуллін, О. 

Апраксіна, Г. Падалка, О. Рудницька); дослідження розвитку творчого 

мислення (Л.С.Виготський, Н.Мозгальова, С.Сисоєва та ін.). 

       Методологія дослідження базується на ідеях особистісно-

діяльнісного (Л. Виготський, П. Гальперін, В. Давидов, А. Леонтьєв, С. 

Рубінштейн), антропологічного (Б. Бім-Бад), акмеологічного (І. Виноградова, А. 

Козир, Г. Падалка) та компетентнісного (О. Бондаревська, О. Пометун,  В. 

Сластьонін) підходів. 

Методи дослідження. Для реалізації поставлених завдань 

використовувався комплекс методів теоретичного та експериментально-

емпіричного рівнів.      

Теоретичні – аналіз філософської, психологічної, педагогічної, 

музикознавчої та навчально-методичної літератури, вивчення нормативних 

документів, узагальнення педагогічного досвіду та систематизації отриманих 

даних. Завдяки цим методам було виявлено та розкрито сутність та структуру 

формування творчого мислення учнів-піаністів у процесі музично-виконавської 

підготовки, визначено й обґрунтовано критерії та діагностичні показники 

сформованості творчого мислення учнів у процесі навчання гри на фортепіано. 

Емпіричні – експеримент, спостереження, бесіда, анкетування та 

тестування, музично-творчі завдання, вивчення програмних вимог та 

навчальної документації, що становлять основу навчально-виховного процесу 

вспеціалізованих мистецьких навчальних закладах. 
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Методи статистики (кількісний та якісний аналіз отриманих даних для 

перевірки та підтвердження достовірності результатів дослідно- 

експериментальної роботи). 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дане 

дослідження є спробою системного аналізу творчого мислення учнів-піаністів. 

В процесі  дослідження обґрунтовані положення, які містять елементи наукової 

новизни: уточнено поняття «творче мислення», визначені та теоретично 

обґрунтовані зміст і структура творчого мислення учнів-піаністів, розроблена 

організаційно- методична  модель формування творчого мислення учнів-

піаністів. 

Практичне значення одержаних результатів. Основні теоретичні 

положення дослідження та методичні рекомендації можуть бути використані 

вчителями мистецьких закладів  у  процесі  викладання музичного інструменту. 

Також у розширенні форм залучення учнів до творчої діяльності, стимулюванні  

творчої наснаги до самостійної  елементарної композиторської діяльності. 

Дослідження здійснювалось у три етапи. 

На першому етапі здійснювався аналіз психолого-педагогічної, 

філософської, мистецтвознавчої літератури з досліджуваної проблеми, 

визначено основні напрями дослідження, його вихідні положення, 

конкретизовано об’єкт, предмет, мету дослідження, його завдання. 

На другому етапі проведено констатувальний експеримент. Визначено 

критерії і показники сформованості творчого мислення учнів-піаністів, 

підготовка та проведення констатувального експерименту: визначення 

комплексу експериментальних методик (анкети, тести, програма спостережень), 

що діагностують рівень сформованості творчого мислення учнів-піаністів, 

розроблено гіпотетичну модель методики формування творчого мислення 

учнів-піаністів школи мистецтв, узагальнення та систематизація результатів 

констатувального експерименту. 

На третьому етапі проведено формувальний експеримент. Визначено 

принципові засади  досліджуваної методики, конкретизовано методику, 
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проведено її експериментальну перевірку, сформульовано висновки даного 

дослідження. 

Апробація та впровадження результатів дослідження. Основні 

положення та результатидоповідалися на кафедрі музичного мистецтва та 

науково-практичних конференціях студентів та магістрантівКам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка. 

Структура і обсяг дослідження. Робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних 

джерел, додатків. 
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ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ 

У дослідженні здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано 

практичне вирішення проблеми формування творчого мислення учнів-піаністів 

школи мистецтв: проаналізовано та виявлено стан розробки проблеми 

формування  творчого мисленні учнів-піаністів школи мистецтв; визначено 

зміст та теоретичні основи творчого мислення учнів-піаністів школи мистецтв;  

визначено критерії, показники та рівні сформованості творчого мислення учнів-

піаністів; розроблено компонентну структуру процесу формування 

досліджуваного феномену, визначено базові характеристики процесу творчого 

мислення учнів-піаністів; розроблено, теоретично обґрунтовано та 

експериментально перевірено організаційно-методичну модель формування 

творчого мислення учнів-піаністів школи мистецтв . 

За результатами проведеної дослідницько-експериментальної роботи та 

отриманих даних пропонуємо узагальнювальні висновки: 

1. Шляхом аналізу філософської, науково-методичної, педагогічної, 

мистецтвознавчої  літератури   було   зʼясовано,   що   проблема   творчого 

розвитку  учнів в процесі інструментальної підготовки  достатньо    глибоко.    

Науковці у   психологічній,   педагогічній    та мистецькій галузях звертають 

особливу увагу на особистість людини, розвиток якої передбачає вираження її 

здібностей та уподобань у творчій діяльності, що є передумовою формування   

творчих якостей, та наголошують на пріоритетному значенні мистецтва в 

розвитку особистості учня. 

2.  Визначено сутність поняття «творче мислення» як психічного процесу, 

що інтегрує асоціативно-образне мислення, творчу уяву, креативність, 

раціональне мислення, музичне мислення, які в комплексі «індексують» творчу 

поведінку учнів та забезпечують продуктивність, новизну, неповторність і 

оригінальність їх самовираження засобами мистецтва.  

3. Виявлено  компонентну структуру процесу формування творчого 

мислення учнів-піаністів, а також критерії і показники сформованості 
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досліджуваного феномену: мотиваційно-вольовому компонентувідповідав 

критерій рівень мотиваційно-вольової спрямованості на творче самовираження 

в процесі виконання чи створення музики (з показниками:  наявність 

мотиваційно-вольової спрямованості учня-піаніста до творчої діяльності та 

інтересу до виконання завдань творчого характеру  (композиторської 

творчості); прояв активності у творчій музичній діяльності; потреба у творчому 

самовираженні в процесі опанування різними формами музично-творчої 

діяльності; емоційно-емпатійному компоненту був визначений критерій міра 

розвиненості емоційної та емпатійної сфери учня (з показниками: розвиненість 

емоційної сфери;прагнення втілити особистісні емоції у власному варіанті 

інтерпретації музичного твору та у продуктах власної композиторсько-творчої 

діяльності); когнітивно-пошуковому компоненту віднесено критерій, що 

відображає міру розвиненості пізнавальної активності, ступінь обізнаності і 

розумінь учнів щодо творчої (композиторської) діяльності, ступінь широти 

теоретичних та музикознавчих знань (з показниками: творче пізнання дійсності 

через образи музичних творів; глибина та різносторонність знань; якість і 

різносторонність асоціативних зв’язків; ініціативність в процесі розв’язання 

творчих завдань); творчо-діяльнісний компонент характеризується рівнем 

оригінальності та самостійності у вирішенні творчих завдань та рівнем 

продуктивно-творчих  умінь в галузі предметних мистецьких дій (показники:  

оригінальність художнього світобачення та концепції тлумачення і створення 

художнього образу музичного твору;  своєрідність способів втілення художніх 

образів, що передбачає вихід дій за рамка навчального матеріалу; самостійність 

виконання творчих завдань). 

4.Методика формування творчого мислення учнів-піаністів школи 

мистецтв зумовлена реалізацією організаційно-методичної моделі, яку склали: 

упорядковані методи – мотиваційні ( Метод емоційної драматургії, творчо-

розвивальні (Метод життєвих і художніх асоціацій), творчо-діяльнісні 

(«Творчого наслідування», «Створи власну музичну композицію»),творчо-

результативні («Виконавський показ»,«Я-поет: слухаю й пишу») та принципи - 
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єдність навчальної, пізнавальної і творчої діяльності учнів; соціальна 

зумовленість процесу творчої активізації і спонукання учнів  до 

самовираження; орієнтація на індивідуальні, притаманні творчій особистості 

учня способи дій; створення позитивного фону процесу творчості і реалізація 

критичних підходів до його результатів. 

5. Експериментально перевірено і доведено ефективність запропонованої 

методики формування творчого мислення учнів-піаністів, яка включає три 

етапи. Мотиваційно-вольовий етап (заохочення учнів до занять музичним 

мистецтвом) забезпечувався рядом мотиваційних методів: «Музична загадка», 

«Метод роздуму про музики та емоційної драматургії». 

Емоційно-когнітивний  етап (стимулювання творчого пізнання 

дійсності; формування та розвиток різносторонності асоціативних зв’язків; 

збагачення учнів  різносторонніми знаннями,  які необхідні в  музично-творчій 

діяльності) забезпечувався творчо-розвивальними та творчо-діяльнісними 

методами: «Творчого наслідування», «Створи власну музичну композицію» 

(«Я-композитор», «Моя розповідь в нотах»). Творчо-діяльнісний етап 

(формування  здатності учнів до самостійного   вирішення творчих завдань; 

оригінальність концепції тлумачення і створення художнього образу музичного 

твору; можливість виходу творчої діяльності за рамка наявного матеріалу)  

забезпечувався творчо-результативними методами, до яких ми  віднесли  

«Виконавський показ», «Самопрезентації», «Я-поет: слухаю й пишу». 

За результатами впровадження розробленої експериментальної методики 

формування творчого мислення учнів-піаністів школи мистецтв встановлено 

позитивні зрушення показників за кожним критерієм, що свідчить про 

ефективність пропонованої методики формування творчого мислення  учнів в 

процесі виконавсько- інструментальної підготовки.   
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